

水稻有機栽培管理

■方再秋

一、前言

近年來隨著國家經濟繁榮，國民所得及生活水準普遍提高，平日對購買高品質且安全衛生之農產品日益注重，又因本省位處亞熱帶地區，農作物容易滋生病蟲害，往往因施用農藥造成消費者對農產品產生農藥殘留的疑慮，有機農業也因而隨著世界潮流在本省逐漸發展。水稻有機栽培係完全不使用化學合成肥料、除草劑、殺蟲劑、殺菌劑及植物生長劑，藉著堆肥與綠肥及天然礦石來提供植物養分，以培育土壤肥力及生物活性，利用物理機械與生物科技來防治病蟲害及雜草。由此可見，水稻有機栽培與現行一般栽培之不同點為土壤肥培與病蟲害及雜草管理方法，但最重要的還是一種理念的實施。

新屋鄉清華 有機稻米產銷班

品種 台梗9號 台中籼10號
面積 3公頃
班員 范姜久雄

▲栽培田豎立標示牌，供區別辨認



▲產銷班為確立品牌，採取產、製、儲、銷一元化作業

二、栽培環境

凡在各區農業改良場規劃為良質米適栽區內，日照充足、空氣清新、水與土壤都不受污染之環境，就是種植有機米的最佳環境。因環境污染而影響水稻生育及稻米品質之區域，如



▲清澈山泉水且灌排分離，為有機米最佳種植環境

交通繁忙，則排放廢氣多且可能含硫化物及鉛；鄰近都市或畜牧場，則家庭及畜牧場廢水可能含多量的銨或硝態氮及不可預測的化學物質；毗鄰工廠，則可能含有重金屬廢水，水稻有機栽培區應予避免。

三、品種選擇

水稻有機栽培依規定必須使用良質米推薦品種，現有之良質米推廣品種當中，以台梗號品質優耐貯存，台中秈10號高產質佳，最適合作為有機栽培，但兩品種對白葉枯病較不具抵抗性，且台中秈10號亦較容易受二化螟蟲危害，因此在栽培管理上應特別注意病蟲害之預防。

四、土壤特性

土壤之特性包括酸鹼度、質地、有機質與植物養分含量、深度、排水性、地下水位與硬盤等，都影響土壤肥力，也就是土壤供應植物養分之能力。

要使作物生長良好，一定要瞭解土壤之特性，而針對該特性予以調整施肥。

浸水土壤之酸鹼度有趨於中性之現象，但土壤酸性太強時，土壤中之矽酸含量都過低，水稻容易發生胡麻葉枯病、稻熱病及白葉枯病，應斟酌施用矽酸爐渣，一方面可中和酸性，另一方面可供應矽、鈣與鎂，施用量依土壤有效氧化矽含量而定，低於40ppm時，每公頃宜施3000公斤，若介於40~90 ppm時，施用1500~2000公斤。稻殼中矽酸含量高，施用效果

佳。砂壤土排水良好，有機質容易分解，效果顯著，但殘效性短，可施用較腐熟之粗質堆肥，以增進土壤肥力。

五、肥培管理

(一) 實施水稻有機栽培前及每年一期作插秧前一個月，應採取土壤樣本送轄區改良場分析，以瞭解其土壤理化性及肥力狀況，以作為土壤改良及施肥管理之依據，且生產過程中必須遵守農委會訂定之「有機農產品生產基準」，並依照全有機栽培方式生產。

(二) 有機質肥料之施用：

有機質肥料可由動植物之殘體或排泄物，以及農業副產品堆置發酵而成。不同種類有機肥之養分含量各有差異，因此，施用時應注意其成分含量及被礦化之程度。

1. 常用之有機資材

(1) 豆餅、菜籽粕：有效性氮、磷酐及氧化鉀含量較高。本項資材大多為未經腐熟之新鮮有機物，宜與其他粗質材料(如稻草、木屑、穀殼等)混拌堆積發酵後始可施用。

(2) 牛、豬等腐熟禽畜糞堆肥：牛糞或豬糞堆肥其有效性氮含量較低，使用量相當龐大，因此施用時必須有撒佈機配合操作。

(3) 市售有機質肥料：其原料成份元素必需不受污染之天然有機物質，產製過程不得添加化學肥料，且符合肥料管理堆肥品目規定者。

2. 有機質肥料施用量可依下列簡易公式

估算而得：

有機質肥料施用量(公斤) = 氮肥推薦量 $1 \times (100 \div \text{有機質肥料乾物中氮素成分\%}) \times (1 \div \text{有機質肥料乾物量\%}) \times 2.0$ 或.252)

註：1)氮肥推薦量係指作物肥手冊所推薦之各期作水稻氮素用量。

2)牛糞堆肥、豬糞堆肥及一般堆肥氮素礦化率以50%計，所以用2倍量。

雞糞堆肥及豆粕堆肥等以80%計，所以用1.25倍量。



▲利用曳引機附掛施肥機撒佈有機肥

(三)休閒期種植綠肥：

選擇適合北部地區種植之豆科綠肥作物，使其自生長中獲取高量的生物質量，固定空氣中游離氮素，並吸收深層土中養分，然後經掩埋土壤微生物分解，釋出養分，供水稻吸收利用。綠肥應於插秧前2~3週掩施，並適量灌水促進分解。目前較適宜北部地區之綠肥作物；秋裡作有埃及三葉草、紫雲英、油菜及青皮豆等，春夏作田菁、大豆及青皮豆等。

(四)穗肥施用：

水稻有機栽培由於有機質肥料分解較緩，中後期肥分仍持續供應，穗肥一般可不必施用，倘若水稻於穗肥

施用期前葉片明顯呈現淡綠色，則應少量施用含氮肥較高之有機質肥料，其施用量約為有機肥料推薦量之10~15%。

水稻有機栽培穗肥施用適期應較一般栽培提早約一週，且施用穗肥時稻田不可湛水過量，僅保持淺水狀態即可。

六、雜草控制方法

本省位於亞熱帶，高溫多濕，雜草與水稻競爭極為激烈，在無除草情況下，稻穀產量平均減少25%，同時影響稻米品質甚鉅，故除草工作甚為重要。水稻田由於在長期浸水狀況下，雜草之發生以水生及濕生雜草較多。

目前應用於水稻有機栽培之雜草防除技術如下：

(一)整地法：

提早於插秧前15天左右灌水翻犁，使雜草種子提早萌芽，待插秧前再完全整地，即可防除雜草。

(二)覆蓋法：

整地時力求平整，插秧成活後，每公頃施用穀殼4公噸，施用時應避免覆蓋秧苗，同時田間保持淹水狀態，以利穀殼擴散，即可防除大部份雜草。或接種滿江紅亦可達到抑制雜草之發生。

(三)高溫法：

水稻插秧初期，將未經腐熟醣酵之植物性有機質資材，施用於土面，利用其腐熟醣酵所產生之高溫，以抑制雜草萌芽。

(四)利用灌溉系統之源頭水灌溉，或於進水口處，利用細砂網攔阻，以減少

雜草種子侵入。

(五)水稻分蘖始期放養鴨群，任其行走於田間，控制田間雜草發生。

(六)利用綠肥輪作、機械除草等方式，以減少雜草發生。



▲動力鋤草機工作情形

七、病蟲害管理

水稻病蟲害發生之時期，隨栽培制度、氣象、環境因子、品種或栽培地區之不同而有所差異，如何有效降低病蟲害之發生，則有賴高水準的栽培管理技術。北部地區較常發生之病蟲害及其管理如下：

(一)福壽螺防治：

福壽螺對環境之適應能力相當強，繁殖力又旺盛，遍佈全省任溝渠或低窪地區，是水稻移植初期之主要蟲害，若移植後不加以防治措施，則危害往往非常嚴重，且必須進行補植工作而增加生產成本。苦茶粕是苦茶籽榨油後之副產品，是目前用以防治福壽螺之最佳天然物質，其防治效果與化學合成之藥劑具相同之作用，而且對人體不構成傷害，但對土壤中之蚯蚓等益蟲則產生致死結果，因此施用時不宜過量，以每公頃60~100公斤

為原則。

(二)水象鼻蟲管理：

水象鼻蟲乃本區特有之水稻害蟲，成蟲於秧苗或移植初期危害其葉部，此時每公頃用黑疆菌2公斤稀釋1000倍可加以防治。幼蟲則危害水稻生育初期之根部，若提早排水可減低危害程度。

(三)螟蟲、縱捲葉蟲及褐飛蟲等管理：

上述害蟲分別蛀心或啃食莖葉，均會造成產量之損失及品質降低。應注意害蟲預測發生之警報，同時掌握害蟲之消長，於幼齡時適期以生物製劑蘇力菌或苦棟精等噴施2~3次，可有效控制蟲害。

(四)稻熱病、紋枯病及白葉枯病之管理：

水稻感染上述病害將會減少行使光合作用的葉面積，導致稔實率與千粒重之降低，並增加心、腹白。因此在栽培管理上除選擇抗病品種外，施用適量矽酸爐渣，增強莖葉硬度，促使水稻生育強健，增加抗病性。

八、收穫與調製

水稻成熟應適時收割，一般以水稻母株之稻穗基部僅剩2~3粒未熟時為收穫適期，此時收穫才能確保米質；太早收割，則青米及白米心、腹白增加。太晚收割，則易造成稻穀胴裂而增加碎米率。

稻穀收割後隨即以循環式乾燥機烘乾，乾燥時避免採用高濕快速法，以減少胴裂及降低食味品質。調製後之有機稻穀應集中專倉儲存，儲藏時應置於通風良好之冷涼處，若能以低溫儲存，則將可較長期存放及確保品

質，碾製後將產品真空包裝。

九、有機米認證標籤之核發與管理

每一期作於收穫適期由執行單位洽請產銷班班長會同區農業改良場人員，進行田間取樣，調製後送農業藥物毒物試驗所做農藥化學檢測。產銷班生產經檢驗合格之稻穀，由農委會根據區農業改良場坪割換算之產量，折算為糙米或白米小包裝袋之數量核發標籤予產銷班，以供粘貼於包裝袋上，俾供消費者辨認。產銷班使用有機米標籤時，應每月就實際使用數量，有機米銷售管道(賣點)等資料詳加紀錄，俾便日後查考。

十、結語

水稻有機栽培因具有土地永續經營、環境保護及廢棄物再循環利用之意義，然而有機栽培生產成本過高，病蟲害防治困難以及消費市場開拓不易，是為目前推廣有機栽培所遭遇之最大困難。如何開展有機米之消費市場，有待農政單位有系統進行宣導及教育工作，讓消費者了解食用有機米，不僅是以食用安全衛生為考量，同時應該以保護我們生活環境及提昇生活品質為出發點，共同盡一份心力，因為多食用一份有機農產品，那麼台灣就多出一塊乾淨土地，這是我們的期望。 ■

